

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Din cauza sfințelor sêrbători a „Nascerei Domnului Iisus Christos” Nrul proesim va aparé Joi în 29 Decembre v.

Sibiu, 23 Decembre.

Din esperință proprie scim, că în mai multe locuri lista membrilor sinodului parochial nu se făcea de cătră comitet la sfêrșitul fie-cărui an solar, și nu se statorea definitiv în prima ședință a sinodului parochial ordinariu, ca apoi cei cuprinși în listă se poată participa numai ei în decursul unui an întreg la deliberările sinodului parochial. Scim din esperință, că la statorirea acestei liste nu se urma cu nici o scrupulositate, ci de câte ori se ține în decursul anului sinod parochial și se făceau insinuări în parochie, cel primit se inducea în lista parochienilor, și vota în regulă cu ceilalți membri ai sinodului parochial. Sunt și comune, în cari toți parochienii erau considerați de membri ai sinodului parochial, și votau la toate cesiunile.

Mai mult: am avut ocaziune se vedem, că în sinoadele noastre parochiale, mai cu seamă la alegeri de deputați la sinod și congres, votau nu numai toți parochienii din o parochie, ci erau induși ca votanți și de aceia fosti parochieni, cari au răposat cu ani înainte de ținerea respectivului sinod parochial, ba au fost induși ca votanți chiar și credincioși de ai bisericii române surori, și acestia erau ținuți în evidență chiar și în lista membrilor sinodului parochial.

De bună seamă la asemenea casuri subversează și un grad oare-care de rea credință, ca să folosim un termen cum se poate de domol, și acestea vor trebui stirpitate cu rigoare.

Nici nu avem în vedere casuri de asemenea natură.

Sunt mulți, cari susțin, că liberalismul, decretat în biserica noastră de principiu fundamental, cere ca § 5 din regulamentul congresual dela 1878 să fie interpretat nu după cum e stilisat, ci lista membrilor sinodului parochial să stea deschisă în întreg anul, și la ori ce primire în parochie, cei primiți se fie stante sesiune induși în listă, și se aibă vot la deliberările sinodului extraordinariu, sau la ședințele celui ordinariu, în cari se vor face primirile.

Asemenea vederi au fost accentuate în earna acestui an, și sinodul parochial dela biserica din Sibiu-Cetate pentru că a ținut strict la dispozițiunile §-lui citat, și pe parochienii insinuati în ședința a doua a sinodului nu a voit să i inducă în lista

parochienilor, care s'a fost statorit în ședința primă, dîcem sinodul parochial, pentru că a susținut dispozițiunile din regulamentul congresual a fost pus sub ligă suspendându-se activitatea prin puterea oficiului protopresbiteral, așa, că a trebuit să intrevină arhiepiscopul, și să desfacă lanțurile, în care a fost legat sinodul parochial.

Credem, că cei ce au susținut vederile de mai sus, au lucrat bona fide în credință, că așa trebuie să lucre.

Vedem deci, câtă amărăciune se nasce chiar și între oamenii chemați ex profeso, chemați ex officio, să bage viața în instituțiunile noastre bisericesci, câtă amărăciune se nasce din incidentul facerei listei membrilor sinodului parochial.

Cât de mare trebuie să fie însă amărăciunea în popor, unde nu sunt oameni, cari trăiesc din aplicarea §§-lor, câtă amărăciune se poate nasce în popor, și ce urmări poate avea, dacă se vor face abuzuri, ușor ne putem închipui.

De aceea dîcem încă odată: la facerea acestei liste să se observe cea mai mare conscientiositate, și preotul să nu întârzie a capacita pe comitetul parochial în direcțiunea cea bună, și dacă ne va fi succes să contribuim încâtva tocmai la timpul potrivit la intruparea și închegarea dispozițiunilor privitoare la lista membrilor sinodului parochial, vom avea mângăerea, că ne-am împlinit la timp o datorință față cu biserica noastră.

Sibiu, 23 Decembre.

(p). O zi de bucurie serbează creștinii ortodocși poimăne, căci bucurie mare a vestit ângerul păstorilor dela Vifleem și printrînșii tuturor celor ce cu dor așteptau venirea celui promis, nașcerea celui fără de început, și vestea despre nașcerea lui numai de bucurie a putut umplea inimile lor. Dar în Vifleem nu s'a născut pruncul Iisus numai pentru Iudei, el s'a născut ca să lumineze mintea tuturor celor ce erau intru întunerec, el s'a născut ca să mântuească pe toți, cei ce zăceau în robia celui rău. Nașcerea lui „a răsărit lumii lumina cunoștinței.” Ziua nașcerei Domnului a fost și este pentru toți, cei ce deodată cu învățăturile lui au primit și numele lui, numindu-se pe sine creștini, o zi de bucurie, o zi de veselie, căci în aceasta zi a dat Dzeu oamenilor dovada cea mai mare despre iubirea sa nemărginită, trimitându-le pe acela, carele avea să aducă ia lume „pace și între oameni bunăvoire,” învețându-i să se iubească unul pe altul, căci unde este iubire, acolo este pace și bunăvoire, eară „unde este in-

vidie și ceartă,” acolo e neorîndueală și tot lucrul e rău.

Să ne bucurăm deci cu toții în această zi, și aducându-ne aminte de însemnătatea ei, să ne cercetăm pe noi înșine și să vedem dacă se află între noi aceea ce a predicat și de atâtea ori a repetat Mântuitorul: să vedem află se între noi iubire, aceea iubire inspirată de Dzeu, carea, după dîsa Apostolului: „nu pismuesce, nu se inderetnicesce, nu gândesce răul, nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr” ?; aceea iubire, ce scie ierta, aceea iubire, carea cu blândețe îndreptează pe cei ce greșesc; aceea iubire, carea în fie care om — și mai ales în cei de același sânge — privesce pe fratele seu și ca atare îl tractează; aceea iubire, carea dîsbrăcându-ne de egoism, ne indeamnă a lucra pentru binele tuturor, pentru binele comun; aceea iubire, carea ne face să plângem cu cei ce plâng și să ne bucurăm cu cei ce se bucură; cu un cuvînt să cercetăm: apropiemu-ne noi și numai încâtva de idealul cel neajuns al iubirei, a cărui naștere o serbăm Duminecă?

Voind a afla aceasta nu avem, decât se primim faptele noastre, căci faptele sunt, cari arată vrednicia omului. Eară privind faptele noastre vom afla dintrînsele, că în multe privințe suntem departe de ceea ce ar trebui să fie. Căci ce vedem?

În locul iubirei în inimile multora este ură și invidie; acestia nu pot suferi și le cade greu, dacă cineva își câștigă merite lucrând pentru binele comun; de aceea caută a-i înegri, a-i descurgia prin fel de fel de mijloace și clevetiri. Eară dacă s'ar întempla să observe vre-o greșală cât de mică, apoi alarmează lumea, că cutare lucră în contra intereselor națiunei, bisericii și a scoalei; eară bărna în ochiul lor propriu nu o observă acest fel de oameni. Ei ar vrea ca să fie conducători în toate: și pe terenul politic și pe cel bisericesc-scolariu, și ori ce ar face altul pe aceste terene nu e bine făcut, fiind-că nu au făcut dînsii.

Sunt earăși alții, cari atât prin poziția cât mai ales prin capacitatea lor ar fi chemați a lucra pentru binele public, pentru poporul, din care au eșit, pentru biserica și scoala română. Este însă ceva, ce nu-i lasă a lucra: deoparte sfiala, prea multa modestie, precum și teama de gurile cele rele; de altă parte indiferentismul, lipsa de interes pentru binele comun și egoismul, care-i face să caute în ori și ce acțiune a lor numai și numai interesele proprii. Acesta este un rău, care se pare a fi foarte lătit între români, și nu fără de nici o cauză ni se impune întrebarea: oare nu cumva indiferentismul acesta este una din cauzele principale ale stărei no-

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoriă.

Diariu despre consiliul imperial înmulțit din anul 1860 de episcopul Andreiu bar. de Șaguna.

1. Maiestatea Sa c. r. îndemnat de spiritul timpului a binevoit a da patenta următoare (veți sub A).

2. Maiestatea Sa în urmarea prealăudatei sale susatinse patente au denumit pre Membrii acestui Consiliu imperial înmulțit, și preagrațios a me numără și pre mine între aceiași Consiliari imperiali și a me ferici cu hârtia Sa din 29/17 a. c. (care așa sună:)

3. Înălția Sa Archiducele Rainer, ca președintele acestui consiliu imperial înmulțit me înscință despre timpul începerei acestui Consiliu prin hârtia Sa următoare din

4. În urma susatinsei denumiri de membru al consiliului imperial înmulțit am plecat din Sibiu la Viena în 17/5 Maiu luând cu mine pre protosincelul meu Nicolau Popea și pre slujitorul Michail, și am luat calea cătră Arad, întâia noapte petrecând la Orăștie, a doua la Soborșin, ear a treia zi am ajuns la Arad, și acolo la Episcopul Procopie ne-am sălășluit și am

petrecut până cătră seară, când apoi pornind pe drumul de fier de acolo am ajuns Mercuri în 23/11 Maiu la 6¹/₂ oare la Viena, și ne-am sălășluit la Hotelul „König von Ungarn“.

5. La Arad Duminecă ne-am dus la Liturgiă în biserica catedrală română, ear la vecernie am fost în biserica sêrbească, și mulțime de popor am aflat în amêdoauê biserici. Clericii și pedagogii români au cântat frumos sub Liturgiă, așisderea și tinerimea sêrbă la vecernie, și la plecarea mea au întonat de mai multe ori „Jivjo“.

6. Joi în 24/12 Maiu m'am dus se fac curtenie Gubernatorului nostru din Ardeal, Principelui Lichtenstein, care se află la Viena la sêrbătoarea ridicării monumentului Archiducelui Carol, ce era Marți în 22/10 Maiu însă nu l'am găsit acasă. Apoi m'am dus la Dnii ministrii Groful T. (intern), Groful Nadajdi (al justiției) și Groful Thun (al cultului) și am fost foarte bine primit, împărțându-mi și unele din programa lor de pre cele ce se vor tracta în consiliul imperial înmulțit. Dela ministrii m'am dus la Dl Andreiu Mocionii de Foen, carele era chemat la consiliul imperial înmulțit din partea Banatului, și pretenește am conversat cu el, carele după prânz mi-au și întors visita, și am petrecut laolaltă destul timp în conversații sincere. În ziua aceasta am scris dem k. k. Oberstkämmerer Amte, să binevoiască a-mi mijloci audiență la Maiestatea Sa.

7. Vineri în 25/13 Maiu m'am dus la Gubernatorul Ardealului Principele Lichtenstei și aflându-l la sălășliul seu, i-am făcut curtenire, și am înțeles dela dînsul, că Maiestatea Sa este aplecat de a ne da sobor în aceasta zi, am făcut și la alți cunoscuți curteniri, precum mi-au făcut unii și mie curteniri.

8. Sâmbătă în 26/14 Maiu am făcut vizită la Înălția Sa Archiducele Rainer, la contele Rosberg ministrul finanției; pre acesta nu l'am găsit acasă, dar ceilalți doi domni m'au primit foarte bine, dîcându-mi cu câte-va cuvinte, că Stăpânirea împêrâtească este hotărîtă a respecta principiul naționalităților, presupund, că acest principiu va mulțămi toate popoarele și numai o partidă sêparatistică nu o va mulțămi, însă de aceasta nu-i pasă mult, căci partida aceea este neînsemnată față cu naționalitățile din monarhie. Tot în ziua aceasta m'au cercetat între ceilalți Ministrul justiției Contele Nadajdi, ear dela presiul consiliului imperial înmulțit am primit programa pieselor și a pertractării lor, ce vor veni în desbatere. Am mai primit răspuns dela Oberstem Kämmerer-Amt la rugarea mea de sub 6, cumcă Maiestatea Sa me primesce la audiență pe mâne, Duminecă la 12 oare.

9. Duminecă în 27/15 Maiu la 12 oare m'am dus la audiență și Maiestatea Sa plin de bunețe m'a întrebat despre unele împregiurări, ce privesc la starea lucrurilor de față, la care am răspuns cu

stre actuale pe toate terenurile? Răspuns la această întrebare nu dăm, însă la voia cetitorilor noștri să-l dea și credem, că nu le va fi greu a afla adevărul.

Fără a cerceta mai departe încă putem da răspuns la întrebarea: apropiem-ne noi și numai încâtva de idealul cel neajuns al iubirei? Eară acest răspuns — durere — este nelinistitoriu, căci faptele noastre — după cum vedurăm — ne dau dovadă de multă lipsă de iubire.

Să mergem dar cu toții la Vifleem să vedem lumina ce a răsărit acolo pentru noi; să mergem cu toții la născutul împărat și să-i promitem a-i fi sudiți credincioși; se mergem cu toții la învățătorul lumii, ca să ne învețe a umbla pe calea luminei, a adevărului și a iubirei; să mergem la cel ce în iesle s'a culcat și să ne învățăm a fi blânzi și smeriți ca dânsul. Atunci și numai atunci vom fi pătrunși de bucuria cea adevărată, numai atunci vom avea dreptul a cânta cu ângeri: „Mărire întru cei de sus lui Dâeu și pe pământ pace, între oameni bunăvoire.“

Revista politică.

După vechiul obicei, așa și de astădată, ministrul președinte a fost felicitat de anul nou din partea partidului liberal. Vorbele, ce le a primit premierul cu această ocaziune par mai puțin îngrijitoare ca cele exprimate la începutul anului 1888. Dânsul a declarat, că crede în menținerea păcii și în anul acesta. Acesta e și scopul intenționat de alianța germano austriacă, care nu se gândesce la cuceriri externe. Europa are a mulțami în deosebi numai acestei alianțe, pentru-că nici până acum nu s'au produs perturbațiuni periculoase în politica esternă.

Aspirațiunile maghiarilor au întâmpinat o tristă realitate. Se făcea mult șvon cu esamenul de oficeriu în armata comună și maghiarii pretindeau, ca acesta să se facă în limba maghiară, nefiind tinerii maghiari destoinici a da răspunsurile în limba armatei, care e cea germană. O telegramă mai proaspătă din Viena aduce scirea, că ministrul de războiu a respins propunerile comisiei, conform cărora tinerilor maghiari li se concedea a face esamenul de oficeriu în limba maghiară. Așteptăm acum dezvoltarea ulterioară a lucrurilor, când proiectul se va desbate în dieta din Budapesta.

Anul nou a aflat pe cehi tot în politica de până acum. Ei nu vor să cedeze nimic din ținuta lor, ceea ce face ca germanii să-și strângă tot mai tare șirurile. Dar amenințările lor rămân zadarnice, căci cehii trec la ordinea țilei preste ele. Ura deci în loc să se potolească se mărește; ceea-ce o probează și aceea, că un deputat german, care până acum făcea și trebușoarele cehilor, în vorbirea sa înaintea alegătorilor, a declarat, că sau cehi observă o altă politică mai conciliantă și mai prielnică pentru germani, sau va fi silit să-și depună și el mandatul. Aceasta împregiurare a provocat multă bucurie în castrele germanilor, cari nu voesc odată cu capul să intre în dietă, — dar cu toate acestea temerea le e mare, că cehii folosindu se de ocaziune vor exploata terenul, precum le place, nebăgând în seamă pretenșiunile germanilor.

O garanță și mai puternică ca răspunsul ministrului Tisza, că pacea europeană nu va fi conturbată în anul acesta, sunt adresele de felicitare a puternicilor domnitori, cari au încheiat alianța triplă. Maj. Sa împăratul și regele noastră a trimis împăratului german o scrisoare prin carea îl felicită de anul nou și în carea se exprimă, că are mare

suflet curat. Audiența au ținut cam 1/2 oră. În aceasta și mi s'au prezentat junimea română, ce se afla aci în felii scoale, pe cari i-am sfătuit: 1. spre învățare, 2. a se feri de lăcomie și de desertațiuni.

10. Luni în 28/16 Maiu am făcut vizită numai dlui consilier de secție din ministerul justiției, Vasile Pop.

11. Marți în 29/17 Maiu m'am dus se fac curtenire d-lor ministri de finanțe și de poliție, dar nu i-am găsit.

12. Mercuri în 30/18 Maiu simțindu-me rău, căci m'am fost răcit, n'am făcut curtenire, însă cătră seară am primit hârtia presidială a arhiducei Reiner, în care se dice: că Maiestatea Sa au îngăduit, ca sentința aceasta din forma jurământului pentru comisari extraordinari la consiliul imperial înmulțit: „Auch werden Sie feierlich angeloben, den Bestimmungen der Geschäftsordnung genau und pünktlich nachzukommen“ — pentru ca omigie ausserordentliche Reichsräthe gegen den Schlusssatz der Eidesformel in ihrem Gewissen Bedenken gefunden haben.

(Va urma.)

speranță, că pacea de până acum va domni și în anul acesta.

Boulanger eară se mișcă și cu aceasta furtunile încep a se descărca. Cei drept camera franceză a votat bugetul cu majoritate covârșitoare, și aceasta ar fi un augur destul de favorabil guvernului actual și viitorului republicei. În departamentul Senei a devenit vacant un mandat și Floquet, ministrul președinte nu îndrăsnesc să se măsore cu Boulanger și să-și pună candidatura de deputat la Paris. Republicanii au ținut congrese și guvernul a candidat pe consilierul general al departamentului numit. Cu toate acestea foile asigură, că Boulanger va eși triumfătoriu, dacă va eși să impace interesele monarhiștilor cu ale partidului, din care face el parte. „Soleil“ spune, că contele de Paris a declarat de reușită ori de ne reușită candidarea lui Boulanger dela următoarea întrebare, ce i-se pune: E generalul pentru sau contra instrucțiunii religioase în școalele populare? După cum va fi răspunsul așa vor consimți sau nu vor consimți conservatorii cu alegerea generalului.

Până acum generalul n'a dat nici un răspuns, el se teme a nu vătăma nici pe monarhiști, dar nici a desconsidera principiile amicilor sei.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Hunedoara, 22 Decembre, 1888 v. Domnule Redactor! Incidentul restaurării reprezentanței orașenești, întâmplată la 5/27 Decembre a. c. în opidul nostru Hunedoara mi-a revocat în memorie desbaterea proiectului pentru răscumperarea regaliilor de cărcimărit în casa deputaților din Budapesta, cu care ocaziune s'a fost ivit și părerea aceia: ca să se răscumperace acele regale din partea statului, excepționând însă orașele; și acest favor să li se dea orașelor, avându se în vedere misiunea lor cea mare ce o au pentru realizarea ideii de maghiarisare. Partida maghiară din opidul nostru se vede, că a voit — cu ocaziunea restaurării reprezentanței și a magistratului orașenesc pe noul period de 6 ani ce urmează — să justifice părerea aceea din casa deputaților: că întru adevăr ei și sunt neobosiți în împlinirea misiunii lor ce li o prescrie șovinismul.

Au făcut încercarea să compună reprezentanță tot numai din străini, afară de câți-va români, conștient pe nesolidaritatea românilor și pe ajutorul coloniei dela bășagul de fer din loc.

Însă s'au vădut amar înșelați, căci românii au știut să fie solidari și astfel n'au putut reuși cu combinațiunea lor.

Drept aceea Duminecă la 18/30 Decembre a. c. urmând restaurarea magistratului și știind, cum le-au umblat cu reprezentanța, au abdis deocamdată — dar nu de voe bună — de combinațiunea lor, și nu s'au candidat, oameni de ai lor la posturile, cari au fost și până acum ocupate de români și anume: primariu s'a reales dl George Dănilă, cassariu Mihail Rimbașiu junior și Nicolau Muntean, învățătoriu silvanal-rural, prin urmare cu ocaziunea aceasta n'au putut face domniilor nici un paș înainte, ceea ce a bună seamă, că nu le vine la socoteală, dar cu atât mai satisfăcuți se simt românii, căci, dacă nu pot câștiga în împregiurările de astăzi pe terenul acesta, cel puțin să nu și piardă ceea ce au câștigat în timpuri mai bune, și aceasta încă e un merit.

Postul de căpitan orașenesc nu este întregit până acuma; fostul căpitan nefiindu-le pe plac din cauză, că n'a dezvoltat destulă energiă maghiară, a fost îndrumat de sus să competeze la un post de senator, și de ex-senatorul acela, a cărui post l'a ocupat fostul căpitan, nefiind alt post vacant în magistrat, realezându-se toți cei vechi, s'a îngrijit apoi se înțelege pretorele cercului Hunedoara să-l substituie numai decât de notariu cercual în un cerc, ce era din întâmplare vacant, însă procum am auzit rea primire va avea sârmanul patriotmodern din partea comunelor, în majoritate române.

La postul de căpitan, după-cum aud are să se denumească din partea comitelui suprem o persoană, carea are diplomă de maghiar din creștet până în tălpi. Și nici că s'ar putea altmintrelea, fiind poliția totdeauna, dar mai ales astăzi, un factor însemnat în viața politică.

Noi Hunedoreni români suntem tare curioși, că oare aflăse-va cu grabă pentru oficiul acesta un patriot patentat.

Dar eu sum convins, că mult nu avem să rămânem în starea asta de curiositate, căci împregiurarea aceasta întru adevăr ar fi un testimoniu prea slab pentru domni șovinistici din comitatul Hunedoarei să caute așa de mult în ziua de astăzi după un individ cu atare calificațiune. O.

De sub Șatra Pinteii, 23 Decembre. 1888. De redactor! Multe sunt necazurile și neajunsurile bietului țărăn, care muncind și și noapte, deabia își mai poate susține viața împresurată de atâtea datorințe, în urma cărora nu prea are mulțămire. Cu toate acestea necazuri și greutăți, își are și țărănul țilele lui de bucurie.

O astfel de și veselă a fost și pentru noi cei de sub Șatra Pinteii, din cercul notarial al Cupșenilor, ziua de 22 Decembre a. c. st. n., căci în aceea și am participat la actuala alegere de notariu cercual în Cupșeni, devenit acest post în vacanță. — Iată pentru-ce și de veselie pentru noi: Preastimatul nostru domn Vas Imre, pretorele cercual, în susmenționată și — înainte de terminul prefapt, la 10 oare ante-meridiane, se prezentă în mijlocul nostru, fiind membrii alegători, afară de câți-va fii a lui Israil, toți prezenți, și numai decât la terminul prefapt, constatându-se numărul celor îndreptății, a alege pe fiitorul notariu cercual, sus menționat domn pretore, prin o cuvântare pătrundătoare și la înțeles a atras atențiunea alegătorilor, fără nici o înclinare într'o parte sau alta, decât numai ca pur și adevărat, conform legilor din vigoare, alegătorii să-și aleagă dintre cei 3 candidați propuși, între cari doi sau aflat de naționalitatea română și unul de cea maghiară, pe acela bărbat, pe carele îl vor afla a fi mai meritat, accentuând totodată în termini decisători, că fiitorul nostru notariu are să fie omul adevărului, omul dreptății și iubitoriu de patria sa, și în fine omul activității. După aceste ni-a atras atențiunea și la modalitatea alegerii, carea se poate face în două forme: nominal, la cererea unei terțialități de 10 membrii, sau prin aclamațiune. La acestea toate, vicioziunea era așa de mare, încât ori și cine putea ceti din fețele tuturor, cele mai vii simțăminte de plăcere, că Preastimatul nostru domn pretore Vas Imre, care în calitatea sa ca atare să află în fruntea acestui cerc numai din vara acestui an, nefiind pe aceea bine cunoscut, dar cu toate acestea pare că prevedința divină i-a șoptit cătușile nedreptății, în carea am fost până acum, despre a căror estensiune nu aflăm locul aci ale ilustra cu negrele colori, ce au avut, decât ne mărginim a constata, că, prin maniera cea înțeleaptă a domnului nostru pretore ni s'au deschis calea dreptății, și în consecință cu acest adevăr apoi s'au ales patru membri de încredere, ear actul alegerii prin unanimitate sau decis, ca să se facă prin aclamațiune, și așa s'a și ales de notariu cercual domnul Vasiliu Bene, care a și depus jurământul în prezența tuturor.

Astfelu a decurs actul alegerii de notariu aici în cea mai bună ordine legală; mulțămindu se în fine prin un domn membru, în numele alegătorilor, Preastimatului domn pretore, pentru tactul cel bun și pentru înțeleptele sale sfaturi, la care au urmat întreite strigări de „Să trăească“, s'a depărtat apoi fie care la ale sale cu cele mai dulci suveniruri. De Atotputernicul, ca și pe alte locuri să se întemple astfelu de casuri armonioase. Cupșa.

Varietăți.

* Maj. Sa monarhul a făcut o vizită archiducesei Maria Imaculata Salvator, mama fiitorului ginere al Maj. Sale; de asemenea și principele de coroană Rudolf, la întoarcerea din Fiume, s'a abătut pe la palatul Salvator.

* (Casa habșburgo-lotaringă.) Pe când în suta trecută casa habșburgo-lotaringă număra de totul 32 membri, astăzi numără ea 35 archiduci și 45 princese. Numărul membrilor așa dară în suta din urmă aproape s'a întreit. Cel mai în vârstă e archiducele Albrecht de 71 ani, apoi urmează archiducele Leopold de 66 de ani, Ernst de 65, Sigismund de 63, Reiner și Wilhelm 62 ani etc. Cel mai tiner e Carol Albrecht, care cu ziua anului nou a fost de 11 țile. Intre princese se numără: împărăteasa din Mexico, regina de Belgia, regina de Șpania și două archiducese de Britania-mare. Cea mai în vârstă e Maria Antonia, buna mirelui ficei regelui nostru, care e de 74 ani.

* (Învitare.) Reuniunea femeilor române din Zernești și jur invită cu toată onoarea la „Balul“ ce se va arangia Vineri în 6/18 Ianuaru a. c. în sala edificiului scolar din loc. Începutul la 7 oare seara precis.

Bilet de intrare 1 fl.

Pentru comitet:

Maria N. Garoiu nasc. Meșian,
președintă.

NB. Ofertele marinimoase se primesc cu mulțămintă și se vor cuita prin jurnale.

* Invitare la „Concertul“, cel va arangia Reuniunea de cântări din Dobra, în 7 Ianuaru st. n. 1889 în sala hotelului „la Husariu.“ Venitul curat e destinat în favorul fondului reuniunei de cântări.

Program.

1. „Furtuna“, cor de I. Dürner, esecutat de corul bărbătesc.
2. „Teatrul vieții“, poesie de P. Dulfu, declamată de d-na Cornelia Medveș.
3. „Hora severinului“, cor de L. Viest, esecutat de corul mixt

4. a) *Te ai dus iubito...* de C. Porumbescu.
b) *Luna doarme*, arie greacă, romanțe cu acompaniament, cântate de d-șoara Eugenia Cutean.

5. *Sub această neagră stâncă...*, serenadă, executată de corul bărbătesc.

6. *Solo de violină*, executat de dl Kállay F.

7. *Trecuți valea...*, cor de I. Murășan, executat de corul micșt.

8. *Cunosc un ochiu...*, romanță cu acompaniament de Reichard, cântată de d-na Cornelia Medveș.

9. *Scrisoarea a III a* a lui M. Eminescu, declamată de dl Ios. Morariu.

10. *Hora Ploaiei*, cor de G. Dima, executat de corul bărbătesc. După concert petrecere cu joc. Inceputul la 8 oare seara. Prețul locurilor: locul I. 80 cr., locul II. 60 cr parter cr.

Dobra, in 30 Decembre, 1888. *Comitetul.*

* (Reprezentatiune teatrală în Oravița.) In 7 Ianuariu 1889 st. n. (a doua zi de Crăciun) „Reuniunea română de cântări” din Oravița va juca în teatru I „Sărutul”, comedie în 1 act de I. Rosen. — Tradusă de G. V.

II „Craiu nou” operetă în un act de V. Alexandri, musica de C. Porumbescu. Dirigent dl. F. Zech.

„Petrecere cu dans” în sala „Coroanei”. Biletele dela teatru servesc de bilet de intrare.

Prețul locurilor: Balcon 1 fi. Scaun în parter 60 cr. Intrare în parter 50 cr. Galerie 30 cr. Studenții și soldații în parter și pe galerie plătesc prețul pe jumătate.

Biletele se capătă în prăvăliile dnlor Pavlovici jun. și D. Pocrean și sara la cassă. — Deschiderea cassei la 7. Inceputul la 8 oare precis

* (Escriere de concurs). Despărțământul cerc. X (Cluș) al „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român,” dorind a face pe poporul nostru român atent să nu și părăsească portul seu național străvechiu bărbătesc și femeesc atât de acomodat climei patriei noastre și atât de pitoresc și chiar admirat de străini, ci să urmeze și pe viitoriu a se îmbrăca cu vestminte produse de laborioasa mână a româncei celei dechiarate de cătră învățații străini de cea mai laborioasă femeie din lume și în est mod să cultive și de aici înainte industria de casă cu produsele sale neasemănat mai ettine și mai durabile față de fabricatele de prin bolte, ce le cumpără cu bani atât de scumpi și atât de anevoie de făcut la noi, și care industrie de casă totodată dă femeilor române și în timp de earnă ocupațiune mult folositoare, fie din punct de vedere material, fie moral;

dorind mai departe, ca prin lățirea stupăritului printre români, carele pe cât e de proventuos, pe atât recere relative foarte puțină laboare să-i se deschidă poporului nostru un nou isvor de venite;

dorind în fine, ca prin cântul mai regulat și mai armonios prin bisericile noastre, pe lângă înălțarea frumșetei casei Domnului, să se cultive și ridice simțul religios și estetic în poporul nostru și totodată tineretul român să se atragă dela niște distracțiuni din timpul lui liber, de multe ori moral-minte, materialminte și corporalmente stricacioase, la o distracțiune în tot respectul edificatoare, nobilitătoare;

prin acesta din adunarea sa generală, ținută a. c. în Cluș, în conformitate cu decisele adunărilor generale anteriori din Coșocna, apoi din Mărgău și Așcileul mic, pune următoarele premii:

1. Două premii câte de (10) de ce florini, unul acelor două femei române din poporul român al acestui despărțământ (Comitatul Coșocnei), mame de familie, cari vor documenta că în anul din urmă și până la terminul concursului de față, toate pânăzăriile trebuincioase în casa sa, cum și toate îmbrăcămintele trebuincioase casenilor sei, începând dela albituri până la ieă și zadie sau cătrînțe, cioareci, suman, ori glugă, au fost țesute și făcute de dânsa și ai sei;

3. un premiu de (12) doispredece floreni pentru acel docente dela scoalele române confesionale din acest despărțământ, carele va adeveri, că are cel mai frumos cor bisericesc, stătătoriu nu numai din băieți de scoală, ci și din tineretul comunei sale mai adult și acum eșit din scoală.

Premiele enumerate se vor decerne în adunarea generală procsimă a despărțământului nostru pe te meiu concurselor respectivilor, provădute cu adevărinte din partea oficiilor parochiali locali și vidimate de cătră protopopii sau protopresbiterii districtului, cari concurse sunt a se adresa comitetului acestui despărțământ până în 30 Iuniu st. n. 1889.

Dela comitetul despărțământului cercul X. al „Asociațiunii transilvane”. Cluș, în 30 Decembre st. n. 1888.

Direct. despărțământ. *Basiliu Podoabă.*
Dr. Gregoriu Silași.

* (Convențiunea cu Helveția.) Foile vienezne publică contractul de convențiune vamal cu Helveția, carele cu I Ianuariu n. a intrat în valoare.

Totdeodată publică și o ordinațiune a ministrului de finanțe și comerț, care conține unele detaiuri și dispozițiuni cu privire la convențiune.

* (Câți locuitori numeră cetățile mari din Ungaria.) După „Bulletin hebdomadaire de statistică internațională” cetățile Ungariei în șirul populațiunii urmează astfel: Budapesta 442,787 suflete; Szeghedin 77,060; Teresopol 64,802; Debrecin 56,168; Pojon 49,003; Kecskemét 48,201 Arad 39,041; Timișoara 37,898; Békes Csaba 34,386; Oradea-mare 33,126; Cașovia 34,285. Brașov 30,821; Cluș 30,630.

* (Opuri de valoare.) Domnișoara de curte a Mai. Sale reginei române, Elena Văcărescu, a adunat o colecțiune de poesii românesce, pe cari acum le traduce Carmen Sylva în limba englesă, pe carea Maj Sa regina — după aprețierile diariului „Times” o posedea foarte bine și în traducere a observat cea mai bună corectitate și frumșete.

Tot d-șoara Văcărescu a scris o carte asupra vechilor obiceiuri și moravuri românesce, carea o a tradus „Carmen Sylva” în limba germană carea va apăre în curând în Germania.

* (Durata vieții celor ce beau și celor ce nu beau). Conform unei statistice a asociațiunii „British medical association” despre durata mijlocie a vieții celor ce beau și celor ce nu beau, clasificați în următorul ordin, rezultă: 1. cari nu beau nimic 51.22; 2. cari beau cumpătat 63.13; 3. cari beau mai multșor 59.67; 4. cari beau bine 57.59; și 5. diferiții bețivi: 53.03. De aici se vede, că cei cari beau cumpătat, clasificați în ordinea a doua trăesc mai mult.

* (Tristă amintire de Crăciun.) Urmările primejdiioase ale beției s'au simțit dureros între locuitorii din comuna românească Tirimia mare în urma unui nou cas de nefericire întâmplat acolo în prima zi a Crăciunului unguresc. Eată ce i se scrie „Gaz. Transilvaniei”: Solgăbirului Horvat din cercul Ernotului i-a trăsniț prin cap să trimită o gratulare de anul nou unui amic al seu în Pesta. Că ce felu de gratulare o fi avut de gând să facă numitul solgăbiru, anumit nu se poate sci, ajunge a spune numai, că lui nu i-a fost de ajuns o singură iscălitură, ci și-a trimis, și încă tocmai în ziua de Crăciun, pe pandurul și vizitiul seu în Tirimia-mare cu scopul ca să adune cât mai multe iscălituri. Aceștia au sosit în Tirimia beți, pandurul, sosind aci, lăsă trăsura în grija vizitiului, ear el se duse la cărciumă pentru ca să se imbete și mai rău. În trăsura își lăsa pandurul și pușca sa încărcată, cu două țevi. Vizitiul, care încă era chircilit de beutură luă pușca din trăsura cu scopul ca se o ducă în casa unde era încuartirat. Pușca însă se descără în mâna netrebnicului vizitiu și nimeri dreptu în pept pe văcariul domnesc Filon Trifu, care imediat muri. La secționare medicii scoaseră din cadavru nefericitei victime 30 de sburături. Eată un român, că cut victima bețiilor de Crăciunul unguresc.

* „Despre influința etății părinților asupra puterii de viață a copiilor” este titlul unui tractat interesant, ce l'a cetit în ultima ședință a academieii maghiare membrul corespondent, Iosif Körösi, directorul biroului statistic din capitală. În acest tractat, numitul membru, basat pe observațiunile sale făcute de mai mulți ani într'altele arată că: I. copii născuți din părinți de 25, ani sunt cei mai slabi de constituție, copii din părinți de 25—40 ani sunt cei mai sănătoși, ear copii din părinți preste 40 ani earăși sunt slabi.

II. Cu privire la etatea mamelor, Iosif Körösi, observă, că: copii, născuți din mame până la o etate de 25 ani, sunt cei mai sănătoși; apoi copii născuți din mame de 35—40 ani, sunt cu 8% mai slabi; și în fine copii născuți din mame de peste 40 ani, sunt cu 10% mai slabi.

III. În ceea-ce privesce influința reciprocă a etății ambilor părinți: acei copii sunt cei mai sănătoși, cari se nașc din un tată mai bătrân și o mamă mai tineră; copii din părinți născuți, de o etate egală sau din tați mai tineri și mame mai tinere, sunt ceva mai slabi.

Se încearcă mai în urmă autorul acestui tractat a răspunde la întrebarea: cum să fie de bătrân sau tiner mirele și mireasa, pentru ca să dea nascere la o progenitură puternică. Resultatele aprocsimative ale cercetărilor sale, în privința aceasta, sunt: a) dacă mireasa e mai tineră de 30 ani, atunci ea nasce cu un mire ceva mai bătrân, cei mai sănătoși copii. Deci, dacă mireasa e de 35—40 ani, ea face mai bine, dacă își alege un soț de 20—30 ani, decât unul de 40—50 ani; b) dacă mirele e de 30—40 ani, el va nasce cu o mireasă 20—30 ani, cei mai sănătoși copii; și dacă el își alege o mireasă cu 5 ani mai bătrână, atunci vitalitatea copiilor va fi cu mult mai redusă. Mirele de 40—50 ani, dacă vrea să aibă urmași sănătoși, trebuie să-și aleagă o mireasă cât mai tineră; și cu cât va fi mai bătrână soția aleasă de acest mire, cu atât copii vor fi mai slabi.

Mulțămită publică.

Societatea de lectură „Andrei Șaguna” aduce cele mai călduroase mulțămiri și următorilor domni, cari au binevoit a-i oferi spriginul lor material după publicarea mulțămitei publice:

Victor Em. Tordășan, oficial de cancelarie la esactoratul consistoriului arhidieceșan 1 fi.; Ioan Frâncu, învățat. în Alba-Iulia 1 fi.

Sibiu, 21 Decembre, 1888.

Pentru comitetul arangiator:

Demetriu Goia,
președinte.

Elie Cristea,
secretariu.

Mulțămită publică.

Cu ocașiunea petrecerei la cele eterne a rămășițelor pământesce a preaiubitului, bunului și de pie memorie părinte al nostru, **Bucur Cioran**, familia a privit cu lacrimi în ochi la un însemnat număr de amici și cunoscuți ai defunctului nostru părinte, de aceea îndrăsnesc a și esprima pe aceasta cale cele mai sincere mulțămiri tuturor p. t. d-ni: atât din Sibiu, cât și de aici, și în special dlor Nicanor Frateșiu, secretariu consistorial, Zacharia Boiu și Nicolau Cristea, ases. cons., cari au binevoit a și celebra servițiul funebrel, însoțiți de preoții locali, apoi întregului corp învățătoresc din loc, care a binevoit însuși a esecuta cântările funebrale în cor.

Și în fine toți aceia domni din depărtare, cari ș'au manifestat condolențele lor în scris și nu li s'a putut răspunde pe cale privată, primească pe această cale cele mai călduroase și sincere mulțămiri ale noastre, dee bunul D-șeu, ca încurăjerile, ce și le au arătat în epistolele de condolință pentru noi, familia lovită prea de timpuriu de soarte, să le fie și dâșilor mângăere sufletească precum, au fost aceste condolințe familiei obidate.

Ear tu, bunule părinte, dormi în pace, căci pe pământ ai fost dreptate, și fiilor tei adevărat tată și simț îngrijitor!

Rășinari, 20 Decembre, 1888.

Jalnica familie.

Aducem prin această mulțămită tuturor acelor binevoitori, cari prin telegrame, verbal, sau prin participare la înmormântarea ficei mele **Sofia David**, elevă a scoalei civile de fete a „Asociațiunii transilvane etc.” au contribuit mult a alina durerile și suferințele noastre.

Bucium Isbita, în 1 Ianuariu, 1889.

Candiu David.

Din public.

Cătră On. public român!

Este cunoscut On. public român, că societatea literară Petru Maior a junimei române universitare din Budapesta a retipărit înainte de aceasta cu 5 ani „Istoria pentru inceputul românilor în Dacia”, scrisă de Petru Maior, marele istoric român.

Opul acesta de deosebită importanță pentru literatura și redesteptarea națiunii române, deși s'a tipărit a doua oară la anul 1834, totuși cu timpul devenise foarte rar. Numai biblioteci mai mari, mai posedau câte un exemplariu.

Însemnătatea acestui op epocal în viața noastră culturală, ce îndestul se caracterizează prin nobilul scop al fericitului nostru istoric: „... că vădând românii din ce viață strălucită sunt prășiți, toți se îndemne strămoșilor lor întru omenia și bunăcuviință a le urma”, cum și prin cuvintele emeritatului boieriu moldovean Iordachi de Malinescu în precuvântarea la edițiunea a doua din anul 1834: „aceasta istorie este, carea a dat laudă și mărire și a urdit epoca națiunii române,” cerea, ca el să fie scos la lumină în o edițiune nouă.

L'am edat deci a treia oară, cugetând, că corespundând unei necesități simțite, vom aduce deoparte tribut de recunoștință patronului nostru, eară de altă parte vom face națiunii și literaturii române un serviciu plăcut și binevenit.

În edițiunea a treia dovedile, cu cari Petru Maior a combătut pe contrarii latinității române și a susținut originea noastră romano-latină, sunt învăluite într'un vestmânt mai accesibil pentru publicul cetitoriu, decum erau edițiunile cirilice de mai nainte. Literile latine și tipariul frumos, în care se presentă această carte de aur a trecutului nostru plin de suferințe, înzestrată cu frumoase și temeinice cunoșcințe istorice, contribue mult, ca ea să devină un tesaur prețios în ori-ce bibliotecă.

Posedând societatea Petru Maior încă multe exemplare și dorind, ca ele să se răspândească și să împodobescă toate bibliotecile române, nu putem întrelăsa a nu o recomandă de nou fie-cărui cărturariu român.

Totodată facem cunoscut, că am redus prețul abonamentului așa încât societatea editoră a abșis de ori-ce venit material din această întreprindere.

Prețurile sunt următoarele:

Un exemplariu broșurat 60 cr. *)

*) La început a costat un exemplariu broșurat 1 fi. 50 cr. legat. 2 fi. în lucș 2 fi. 30 cr.

Un exemplariu compactat frumos în pânză 1 fl. 10 cr.
Un exemplariu compactat frumos lucis 1 fl. 50 cr.
Taca expediției postale: 15 cr. de exemplariu. La 10
exemplare se dă unul rabat.

Abonamentele sunt a se trimite sub adresa: Iosif Blaga,
secretariul societății „Petru Maior“, Budapesta, Sót-utza 6
II 14, indicând esact adresa abonentului.

Se face aceasta cunoscut cu deosebire dlor preoți, în-
vățători, fosti membrii ai societății „Petru Maior“, librari, cum
și tuturor celor ce se interesează de literatura și cultura
poporului român.

Budapesta, 28 Decembre, 1888.
Pentru societatea „Petru Maior“:
Pavel Oprisa,
v.-president.

Iosif Blaga,
secretariul.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 3 Ianuarie 1888.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Galbin	5.68	5.65
Napoleon	9.52 1/2	9.52
100 marce nemțesci	59.10	59.15
London pe (poliță de trei luni)	120.55	121.75

Nr. 715 [2000] 3—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia de
clasa a III-a din Cornățel, pentru
întregirea aceleia prin aceasta se des-
chide concurs:

Dotățiunea împreună cu aceasta
parochie se cuprinde în următoarele:

1. Casa parochială, casă, tindă,
și cameră cu sură nouă, și cu două
grădini de legumi, ambele în mărime
de un juger.

2. Porțiune canonică 12 jugere
arături și fâneațe.

3. Dela 135 familii câte 10 litre
bucate jumătate grâu, jumătate cucu-
ruz, și câte o fi de clacă.

4. Venitele stolari dela Bobo-
tează, dela botezuri, cununii, înmor-
mântări și altele; toate acestea com-
putate la un loc dau suma de 400 fl. 50 cr

Doritorii de a ocupa aceasta pa-
rochie, cărora se recomandă ca în
vre-o Duminecă sau sâmbătoare să se
presinte în comună și în biserică pen-
tru de a cunoaște împrejurările lo-
cali și pentru de a se face și ei cu-
noscuți comitetului parochial și popo-
rului, — cererile lor concursuali in-
struite cu documentele prescrise în
Stat. org. § 13 în termen de 30
zile dela prima publicare a acestui
concurs în foaia arhidieceșană „Te-
legraful Român“, să le înainteze la
subscrișul

Sibiu, 30 Novembre, 1888.

Oficiul ppresbiteral gr. or. al Sibiului,
în conțelegere cu comitetul parochial
respectiv.

I. Hannia,
adm. protopresb

Nr. 768 [2003] 1—3
EDICT.

Isidor Baboian din Brașov, carele
aproape de patru ani de zile a pără-
sit cu necredință pe legiuită sa soție,
Paraschiva G. Filip, tot din Brașov, se
citează prin aceasta, ca în termen de
șese luni dela prima publicare a acestui
edict să se prezenteze înaintea sub-
semnatului for matrimonial, căci la
din contră se va pertracta și decide
procesul divorțial, intentat de soția sa,
și în absența lui.

Brașov, 21 Decembre, 1888,

Oficiul protopresbiteral greco-oriental
al Brașovului I.

Ioan Petric,
protopresbiter ca administrator.

Nr. 543 [2005] 1—3
Publicațiune.

În sensul § lui 124 din procedura
în cauze matrimoniale se aduce la cu-

noscință publică, că Preavenerabilul
consistoriu arhidieceșan prin resolu-
țiunea sa din 29 Novembre a. c. Nr.
6183 B. a desființat căsătoria încheată
în Aciliu, la 3 Ianuarie 1880, între
Ioan Mânzat și Paraschiva Floca, ambii
gr. or. din Aciliu.

Seliște, 19 Decembre, 1888.

Oficiul protopresbiteral greco-oriental
al Seliștei.

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Nr. 542 [2004] 1—1
Publicațiune.

În sensul § lui 124 din procedura
în cauze matrimoniale se aduce la cu-
noscință publică, că Preavenerabilul
consistoriu arhidieceșan prin resolu-
țiunea sa din 29 Novembre a. c. Nr.
6182 B. a desființat căsătoria încheată
în Seliște, la 8 Februarie 1876, între
Dumitru Pleșa și Maria Opri Rosca,
ambii gr. or. din Seliște.

Seliște, 19 Decembre 1888.

Oficiul protopresbiteral greco-oriental
al Seliștei.

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Picăturile de stomach Mariazeller,

care lucră de minune în contra tutu-
ror boalelor de stomach.



Neasemnat mai bune, ca
ori cari altele, pentru lipsa de
apetit, și slăbiciunea stomachu-
lui, respirație, vânturi, răgăeli
acere, colică, catar de stomach,
acreată, formarea de peatră, pro-
ducerea de prea multă flegmă,
gălbănare, greață și vărsături,
(vomări), durere de cap (în ca-
sul când provine dela stomach),
convulsii de stomach, consti-
pațiune sau încercare, încălcarea
stomachului cu mâncări și beuturi, limbrici,
ficat, și hemoroidi. Pretul unei sticle dimpreună
cu manducerea la întrebunțarea lor 40
cr., o sticlă după 70 cr. [1907] 13—52
Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady,
Kremsier (Moravia).

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un
arcan. Părțile constitutive sunt arătate la fie care sti-
clă pe explicarea la întrebunțarea lor. Verita-
bile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

AVIS! Picăturile veritabile de stomach
Mariazeller, se falsifică și imitează în multe părți.
Ca semn al veritabilității, are să se ia tot-
deauna. embalgia cu care se învelesce sticla,
și care e roșie și în partea de deasupra provădită
cu marca fabricii, având pe lângă aceasta de a se
mai observa, ca explicarea la întrebunțarea
lor, care se află la fie care sticlă să fie imprin-
tată în tipografia lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se pot căpăta: Sibiu, farmacia
Wilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia
August Teutsch, farmacia Karl Herzberg. — Hateg,
farmacia Iosif Csonka. — Szasz-Regen, farm. Emil
Wermescher. — Orăștie, farmacia George Deak,
farmacia Ios. Graffius, farmacia N. Vlad. — Avrig,
farmacia Keserü. — Satulung, farmacia Gustav
Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. —
Mediaș, farmacia Schuster. — Sas-Sebeș, farmacia
Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — Aiud,
farmacia Em. Kovács. — Petroșeni, farmacia G.
Gerbert. — Mercurea, farmacia Chr. Fr. Schimert. —
Făgăraș, farmacia Pildner, farmacia Hermann. —
Cohalim (Kohalom), farmacia Eduard Melas. —
Satulung (Hoszufalu), farmacia Gustav Jekelius.

Nr. 744 [2002] 1—3
EDICT.

Maria Neagoe Moroian din Satu-
lung, biserica sf. Archangeli, carea în-
ainte cu trei ani a părăsit cu necre-
dință pe legiuitul ei bărbat, Martin
Muntean, tot din Satulung, fără să se
scie ubicațiunea ei, se citează prin
aceasta, ca în termen de șese luni dela

prima publicare a acestui edict să se
prezenteze înaintea subsemnatului ofi-
ciu, căci la din contră procesul divor-
țial, intentat de bărbatul ei, se va
pertracta și decide și în absența ei.

Brașov, 28 Novembre, 1888.

Oficiul protopresbiteral greco-oriental
al Brașovului I.

Ioan Petric,
protopresbiter ca administrator

Morbul caracteristic și mai lătit în această țară este mistuirea cea rea.

Bucătăriile moderne și modul de trai modern sunt cauzele acestei suferințe, care
în un mod neprevădător ne cuprinde în ghiarele sale. Mulți oameni sufer de dureri de
pept și coaste, adeseori și de dureri de spate; se simt slabi și somnuroși, au un gust
rău în gură, mai cu seamă dimineața; un fel de scuipit cleios se adună în dinți; apetitul
lor e rău, în stomach simt ceva ca o povară grea, și adeseori simt în stomach un fel de
obosire, ce nu se poate descrie, care prin introducerea nutremântului nu se depărtează.
Ochii sunt fără viață, mâinile și picioarele se răcesc; nu trece mult și se ivesc tusa, la
început seacă, după câteva luni însă însoțită de flegmă verde, cel cuprins de boală se
simte pururea obosit, somnul nu-l recrează; devine mai apoi nervos, iritabil, și melancolic,
l cuprind presimțiri rele; când se ridică repede se simte amețit și întreg capul îi e clă-
tinător, intestinalele se astupă, pelea îi devine sbârcită și ferbinte, sângele se îngroașe și
înțapă, sclerotica ochiului capătă o culoare galbină; urinul se împuținează și capătă o culoare
închisă, rămânând o parte din el în lăuntru; luând nutremântul, simte când un gust
dulce când acru, care e însoțit de băii puternice de inimă; puterea vederei scade, înpă-
ienginandu-se ochii și se simte cuprins de simțul unei mari slăbiciuni și osteneți. Toate
acestea simptome apar alternativ, și se presupune, că aproape o terțialitate din poporați-
unea acestei țări suferă de una sau alta formă a acestei boale. Prin Extrakt-shäker mi-
stuirea bucatelor ia un așa avânt, că corpului bolnav dându-se nutremânt devine foarte
sănătos. Efectul acestei medicini este într'adevăr admirabil. Milioane și milioane de
butelii s'au vândut și numărul documentelor, cari atestă puterea vindecătoare a acestei
medicinii, e foarte mare. Sute de boale, cari poartă cele mai diferite nume, sunt urmările ne-
mistuirii; depărtat acest rău din urmă, dispar toate celelalte, căci acelea sunt simptome
ale adevăratei boale. Medicina e Shäker-Extrakt. Mărturisirile miilor, cari vorbesc în un
mod foarte satisfăcător de proprietățile vindecătoare ale ei, o dovedesc aceasta fără nici o
îndoială. Această medicină escelentă se poate căpăta în toate spițeriile.

Persoane, cari sufer de incuiare, se folosească „pilulele de curățire a le lui Seigel“
(Seigel's Abführ-Pillen) în legătură cu Shäker-Extrakt „Pilulele curățitoare ale
lui Seigel“ vindecă incuierea, alungă frigurile și răceala, departă durerea de cap,
împedecă mânia. Care le a cercat va continua de sigur cu folosirea lor. Produc efect
pe încet și fără de a cauza durere. Prețul: Unei butelii Shäker-Extrakt fl. 1.25. O șatulă
„pilulele curățitoare ale lui Seigel“ 50 cr.

Proprietariul medicinei „Shäker-Extrakt“ și al „pilulelor lui Seigel“ A. I. White
Limited, London 35 Faringdan Road E. C. [1746] 23—24

Bodlanig la Hermayer în Carintia, 20 Septembrie 1887.

Fiind că „Extrakt-Shäker“ ce mi l'am procurat de timpuriu dela Stim. D-voastră
mi-a făcut bune servicii, ve recere a trmte pentru un amic pe adresa mea 2 sticle „Ex-
tractul-Shäker“ și 2 schatue din pilurile lui Seigel.
Principele Kaspar.

Depozitul principal pentru Austria:

IOHANN NEP. HARNÄ, farmacie „zum goldenen Löwen in KREMSIER
(Mähren).

Depozitul principal pentru Ungaria și Transilvania Josef v. Török, farmacist, Königs-
gasse 12 Budapesta.

Se poate procura mai departe în farmacia din Sibiu, Augustin Teutsch; Alba-
Iulia, Gh. Fröhlich; Brașov, Demeter Eremias și Fr. Steiner jun., Eduard Kugler; Cluș;
Ioan Biró și Michael Szécy; Hunedoara; Murș-Oșorheiu, Bernady; Petroșeni, Guido
Geberth; Sighișoara, F. Beswert; Zălau, S. Ww. Weiss.

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la esoposițiunea regnicolară din 1885 din
Budapesta, distins cu medalia cea mare a esoposițiunii.

In Budapesta, strada Váci, Nr. 17.

Recomand
obiectele ne-
cesare pentru
pentru prețurile cele mai moderate, și lucrare cât se poate mai frumos: Anume:
cu cele ce sum
provădit în
abundantă

Odăjdii felon și altele după ritul greco-oriental!

Prapori și stin-
darde pentru re-
uniuni.

Stindarde pentru pom-
pieri, copii de scoală, re-
uniuni industriale, re-
uniuni de cântări și
reuniuni de înmormen-
tare.



Statue, polican-dre,
potire și chipuri
sfinte sfeșnice pen-
tru altarii și de pă-
rete, candel.

Iconostase, chipuri
pentru frontariu. În-
mormentarea Dom-
nului, etc. etc.

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurărirea
și argintărirea pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătasă și haine bisericesci,
cusute cu fir de aur, argint și mătasă.

Dantele bisericesci. Învăitoare de prestol. Mărfuri bisericesci.
Damaste etc.

Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute
de epistole de recunoștință. [1972] 8—30

Cataloge de prețuri la dorință trimit libere de post-port.

Calic cel ce nu abonează „Calicul“, diar humoristic și satiric cu multe ilustrațiuni, anul al IX-lea,

cu prețul de 3 fl. sau 7 franci pe an.

Cel ce abonează „Calicul“ ride și pe doaga morții de s'ar doagele dela bute.

Abonentii, care ne trimit întreg abonamentul de 3 fl. sau 7 franci de-
odată, primesc

„Calendarul Calicului pe anul 1889“

pe deasupra, ca foiorul popii, adecă gratis, espedat franco. Altcum „Ca-
lendarul Calicului“ costă 36 cr. sau 1 franc.

Numărul prim al „Calicului“ il espedăm tuturor celor ce ni-l cer, ca număr
de probă, gratis [2001] 2—2

A se adresa la Sibiu:

Administrațiunea „Calicului.“